Zadania z fizyki nr 179, 180 Redaguge Jerzy B. BROJAN

179. Masa helikoptera wynosi m = 900 kg, a promiefi wirnika r = 4 m. Obliczyé
minimalna moc silnika potrzebna do tego, aby helikopter wznosit sie do géry
z predkodcia v = 3 m/s. Gestosé powietrza jest réwna g = 1,29 kg/m®.

180. W przewodzacej powloce kulistej o zewnetrznym promieniu R jest dziurka
w ksztalcie kola o promieniu r znacznie mniejszym od R. Jeéli naladowaé powloke
pewnym ladunkiem elektrycznym, to jaka czeéé tego tadunku bedzie rozlozona na
wewnetrznej stronie?

Croléwka ligi zadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan

radat 163 (WT=2,24) i 164 (WT=3,27) Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 1/1994

p . .
% e 071608 Przypominamy treéé zadan:
Przemyslaw Gworys - Guastochowa 42,14 449 pDywanagcie sprezynck o stalej spresystodci k i dlugodci swobodunej zero
Andrze] Nowogrodzki- Chociandw 32,78 . g e e d fona sl F — EiY e e e
Andesel Borowski — Aleksandr. Kuj. 27,03 (tzn. prayimujacych dlugesé I pod wplywem sily = kl) polaczono jak na rysunku .
Aleksander Surma - Myszkéw 13,69 i naciagnicto rozpinajac je na cazterech punktach A, B, C i D tworzacych kwadrat o boku 2d
Pawel Perkowskl - Szczecin 11,63 Jaka, sile wywieraja sprezynki na kaidy z czterech punktéw?
172. Aby przelaé sok 2z puszki do szklanki, trzeba w wieczku wybié dziurki do wylewania
soku i dziurki do wlotu powietrza (rys. 2). Jacek wybija dziurki o jednakowej érednicy

(np. okolo 5 mm) i zastanawia sie: wigcej niz 10 dziurek nie chee mi sie wybi

powinno sluzyé do wlotu powietrza, a ile do wylewania soku, zeby wylaé

171. Oznaczmy dlugoéé jednej z czterech srodkowych sprezynek przez z; wtedy dlugoéé
jednej z pozostalych jest réwna y = /d? + (d — z)2. Warunek réwnowagi sil w wesle E

2
(lub w ktérymkolwiek z trzech réwnowaznych) pozwala wyznaczyé z = gd. y = dv/10/3.

Z twierdzenia cosinuséw znajdujemy cosa = 2;’\/5, zatem szukana sila wywierana na jeden

2
Rys. 1 z rogéw wynosi F = 2kycosa = Aﬂcd%.

172. Oznaczmy cisnienie slupa cieczy nad dolnymi dziurkami przez p, a cidnienie powietrza

w puszce przez p'. Réznica cidnient wtlaczajaca powietrze przez gérne dziurki jest réwna

Pp = Patm — p', a réinica cidniern wypychajaca ciecz przez dolne jest réwna p. = p + »' — patm,
zatem pp + pc = p. Predkosé wyplywu gazu lub cieczy przez otwér wyprowadza sie z réwnania

POWIETRZE 3 " - - . 2
9 Bernoulliego (tzn. z zasady zachowania energii) — wynikiem jest v = 4 | = (p — gestodd).
I

\ Zatem dla cieczy v; = 4/ 2p:/pe, a objetodé V, wyplywajaca na sekunde, otrzymujemy
\ SOK mnozac v, przez powierzchnie otworéw wylotowych S.. Objetosé wplywajacego powietrza

jest taka sama i wyraza sie analogicznym wzorem. Problem sprowadza sie do maksymalizacji
wyrazenia V' w zalegnosci od S; i Sp, gdy spelnione sa warunki

Rys. 2 2p 2p
V-=:8; £ =8p4/2E, 8.4 Sp = const, pPe + pp = p = const.
Pe Pp
Z obliczeri wynika, ge V jest maksymalne, gdy
1/3
5. Pec 4
— = | — 49,2,
Sp Pp
3

gdzie gestosé soku przyjeliSmy réwnga gestosci wody, a gestosé powietrza pp & 1,29 kg/m®.
Zatem jedna dziurka powinna sluzyé do wlotu powietrza, a dziewieé do wyplywu soku.

Wykonaj lub zawstydz sie!

Nie zawsze umiemy zrobié uzytek ze zdobytych

w szkole wiadomoséci, nawet tych uzyskanych w szkole
podstawowej. Oto propozycja sprawdzenia, czy intelekt
nasz nie rozleniwil sie i czy nie biega tylko po tlumnie
uczeszczanych szlakach.

Dana jest rodzina wszystkich okregéw przéchodzacych
przez ustalone punkty A i B. Czy potrafisz

1. wykazaé, ze okrag przecinajacy dwa z nich pod katem
prostym (na rysunku kolorowy) przecina pod katem
prostym wszystkie pozostale?

2. wykazad, Ze przez kazdy punkt nie lezacy na
symetralnej odcinka AB przechodzi dokladnie jeden taki
okrag?

3. skonstruowaé taki okrag przechodzacy przez dany punkt
P (nie lezacy, oczywidcie, na tej symetralnej)?

Opracowal M. K.

Jeéli nie wiesz, czy potrafisz, to sprébuj!
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